



АЛЕКСАНДР ПЕТРОСЯН

1. **ДМИТРИЙ КОРЧАГОВ,**  
генеральный директор группы компаний «Балтийский лизинг»
2. **АНДРЕЙ ДОНЧЕНКО,**  
руководитель региональных филиалов ООО «Райффайзен-Лизинг»;  
**ДМИТРИЙ ТИМОФЕЕВ,**  
генеральный директор ООО «Контрол Лизинг»
3. **ДМИТРИЙ БЕЛОДЕД,**  
директор филиала в Санкт-Петербурге ПАО «Европлан»;  
**ДМИТРИЙ ЕФРЕМОВ,**  
заместитель генерального директора по Северо-Западному региону  
ООО «Сименс Финанс»

**ОЛЕГ АНУФРИЕВ,**  
генеральный директор ЗАО «Зест»

**АЛЕКСАНДР ЕРОХИН,**  
региональный директор по региону «Северо-Запад» АО «ВЭБ-Лизинг»

**ДМИТРИЙ ИВАНОВ,**  
генеральный директор лизинговой компании «Северная Венеция»

**ДМИТРИЙ КОЧЕРГИН,**  
генеральный директор ЗАО «Альянс-Лизинг»

**МУРАТ САТАЕВ,**  
директор Северо-Западного регионального филиала АО «Сбербанк Лизинг»

**ЮРИЙ ФЕДЕЧКИН,**  
генеральный директор ООО «ПТК-Лизинг»

# САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ ЕДИНИЦЫ

**В НАСТУПАЮЩЕМ ГОДУ ИНСТИТУТУ САМОРЕГУЛИРОВАНИЯ В РОССИИ ИСПОЛНИТСЯ ДЕСЯТЬ ЛЕТ — В 2007-М БЫЛ ПРИНЯТ № 315-ФЗ «О САМОРЕГУЛИРУЕМЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ». С ТЕХ ПОР ЧИСЛО ОТРАСЛЕЙ, ОТ КОНТРОЛЯ ЗА КОТОРЫМИ ОТКАЗАЛОСЬ ГОСУДАРСТВО, ПОСТОЯННО УВЕЛИЧИВАЛОСЬ. ОДНАКО В СРЕДЕ УЧАСТНИКОВ РЫНКА ОТНОШЕНИЕ К ЭТОМУ ИНСТРУМЕНТУ ДО СИХ ПОР НЕОДНОЗНАЧНОЕ, А В НЕКОТОРЫХ СЕКТОРАХ РЫНКА ЕГО БУДУЩЕЕ И ВОПРЕКИ ЭТОМУ ТУМАННО.** ВАЛЕРИЙ ГРИБАНОВ

Введение института саморегулирования в России было нацелено на замещение государственного регулирования и лицензирования в ряде направлений профессиональной деятельности и прежде всего должно было снизить административное давление на соответствующие отрасли, допуская вмешательство государства в урегулирование возникающих проблем или убытков лишь в исключительных случаях. Первые профессиональные сообщества появились 12 января 1996 года, когда вступил в силу Федеральный закон № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», однако основным этапом становления института СРО можно считать 2007 год, когда вышел 315-ФЗ, являющийся по сей день базовым нормативно-правовым актом, касающимся данной сферы.

**СВОД ПРАВИЛ** Тем временем сегодня этот закон не единственный, регламентирующий сферу СРО. В 2016 году вступил в силу 223-ФЗ «О саморегулируемых организациях в сфере финансового рынка». В соответствии с этим законом, 16 сегментов финансовой сферы (брокеры, дилеры, депозитарии, страховые компании, микрофинансовые организации и другие участники рынка) будут обязаны вступить в саморегулируемые организации. Этот закон содержит совершенно иную идеологию саморегулирования. Число СРО ограничено (не более трех в каждом сегменте рынка), для каждого из сегментов предполагается разработка единых стандартов, которые утверждает Банк России. «На наш взгляд, такая конструкция будет достаточно гибкой и одновременно достаточно эффективной с точки зрения надзора за участниками рынка. С одной стороны, базовые стандарты, утвержденные Банком России, будут едины для всего рынка и обязательны к исполнению. С другой стороны, регулирование через стандарты — более гибкий механизм: вне-

сти изменения в стандарт будет проще, чем поменять законодательство, что даст возможность оперативнее реагировать на изменение рыночной ситуации и нормативные акты», — полагает Эдуард Арутюнян, директор СРО «Микрофинансирование и развитие» (МиР).

Базовые принципы введения саморегулирования с обязательным членством зафиксированы и в Концепции совершенствования механизмов саморегулирования, утвержденной распоряжением правительства РФ № 2776-р от 30.12.2015. Документ, например, не допускает введение самоконтроля в тех видах деятельности, где установлены законодательные требования к продукции и производственным процессам. Логика авторов понятна: саморегулирование — это, в том числе, разработка и установление стандартов и правил деятельности самими участниками рынка. Если государство на уровне законодательных актов уже установило требования к деятельности, то одна из основных функций саморегулирования не может быть реализована. Эта же концепция рекомендует саморегулирование деятельности, где в принципе возможна стандартизация и организация контроля за соблюдением требований стандартов деятельности.

Сейчас система саморегулирования в России, кроме строительства, принята для рекламной, оценочной, аудиторской деятельности, а также на рынке ценных бумаг, негосударственного пенсионного обеспечения и арбитражного управления. Наиболее развитой, на взгляд экспертов, она стала в рекламной, оценочной и арбитражной деятельности. «На рынке аудита и ценных бумаг правила игры диктуются государством в лице Минфина РФ и Банка России соответственно. Сейчас идет большая работа ЦБ по внедрению СРО на финансовом рынке с целью его упорядочить, защитить от недобросовестных участников. Однако пока цели не до-

СРО